

交通强省 我当先锋

——交通人话“最美”

## 对标“最美”争当“最美”

——2023年度河北交通“最美”系列发布活动观后感

□伦进友

高山安可仰，徒此揖清芬。榜样催人奋进，“最美”引领方向。2023年度河北交通“最美”系列发布活动已落下帷幕，我在屏幕前感受到广大交通人只争朝夕、拼搏进取的旺盛斗志，人民至上、践行初心的使命担当，平凡岗位、非凡事业的精神力量，令人热血沸腾。对标“最美”，我们唯有立足岗位、接续奋斗，方能争当“最美”，擦亮“交通强省·我当先锋”品牌，为奋力谱写中国式现代化建设河北篇章贡献交通力量。

## 对标“最美司机”

在平凡岗位中绽放芳华

“最美司机”之美，不在于样貌，而在于精神。或两代三人扎根公交事业，舍小家顾大家，用微笑温暖乘客，以专业保障出行；或深耕出租车行业，乐于助人、拾金不昧，志愿服务社会，传递社会温度；或以货车为家，以公路为伴，工作之时砥砺前行，危难之时挺身而出，不舍昼夜，风雨兼程，畅物流、保民生。这些可贵的精神，是他们在平凡岗位上绽放出的别样芳华，更是新时代交通人顽强拼搏、不懈奋斗、勇创辉煌的生动体现。奋进新征程，我们要学习他们的精神品质，接续展现新时代交通儿女的新风貌，汲取“最美”力量，书写“最美”答卷。

## 对标“最美农村路”

在比学赶超中再创佳绩

“四好农村路”是习近平总书记亲自提出、亲自推动的一项民生工程、民心工程、德政工程。今年是习近平总书记对“四好农村路”首次作出重要批示10周年。近年来，我省

加快推动“四好农村路”高质量发展，农村公路已经实现由“通”到“畅”，再到“好”的转变，成为广大农村通往幸福的康庄大道。我市福州路荣获2023年度河北省“十大最美农村路”荣誉称号，作为一名涿州交通人，感到由衷地骄傲和自豪。乘势而上千帆竞，策马扬鞭正当时。我们要对标省内其他先进典型，学习他们农村公路先进的创建经验、管理模式、养护机制，取长补短，在互学互促中争先进位，在比学赶超中再创佳绩。

## 对标“最美服务区”

在深化服务中铸就品质

在观看活动现场播放的短视频中，雄安北服务区让我印象颇深，它是我省首家开放式零碳智能服务区，配套设施齐全，一站式高质量服务可以满足司乘

不同需求，让旅客行路不再匆匆，归途亦是风景，有效缓解城区交通压力，减少城区尾气、噪声污染。作为交通运输系统基层单位，我们是服务民生的“最先一公里”，更要在对标先进典型中深化服务意识，拓展服务内涵，延伸服务半径，持续推进城乡公交一体化改革，促进全域公交可持续发展，积极畅通城乡经济微循环，促进“交邮融合”，拓展“交通深度”。增强服务能力，提升服务效能，压实责任链条，为项目建设提供良好施工环境，确保秦唐高速深州段等重点项目快速推进，“进度条”不断刷新，跑出交通建设“加速度”。畅通反映渠道，提高服务办事效率，及时妥善解决群众关注的交通运输领域民生诉求，建设人民满意交通，彰显“交通温度”。

(作者系深州市交通运输局宣传办职工)

## 风起鸢飞

□曹红磊

春天，是风筝与风的约定，如同星辰与夜空的默契，自然而然，无需言语。

每当春风拂过，风筝便如同一颗闪耀的流星，迫不及待地挣脱束缚，向着蓝天奋力。在那无尽的高空，风筝自由翱翔，它感受着风的拥抱，风的轻抚，风的鼓舞。风，是它的灵魂伴侣，赋予它灵动的身姿和翱翔的力量。

风筝在风中翩翩起舞，时而高飞如鹰击长空，时而盘旋似蛟龙潜渊，时而俯冲若猎豹疾驰。它的每一个动作都是对风的回应，都是对自由的赞美。它在向世界展示自己的美丽与骄傲，也在告诉我们，生命的意义在于追求自由，在于与风共舞。

然而，风筝明白，它的自由并非凭空而来，而是风的恩赐。没有风的陪伴，它便无法飞翔。风是它的依靠，是它的支撑。风筝感激风的存在，感激风的无私奉献。

风筝与风的约定，是一种超越言语的默契，是一种源自内心的信任。它们相互依存，相互成就。风托起风筝，让它飞向更高的天空；风筝陪伴风，为它增添一抹绚丽的色彩。

在这约定中，风筝体验到了生命的深邃意境。它明白了自由的真谛，那就是在风的引导下，不断超越自我，探索更广阔的天地。它学会了在逆境中坚韧不拔，在困难面前不屈不挠。

春天的大地上，无数的风筝在风中摇曳，如同点点繁星闪耀在天空。它们象征着人们对自由的向往，对梦想的追求。我们就如同那风筝，在生活的风中起起落落。但只要我们怀揣着梦想，勇敢地去追逐，就一定能在风中找到属于自己的方向。

让我们像风筝一样，与风约定，与梦同行。在广袤的天空中，放飞自己的心灵，去感受生命的美好与无限可能。无论前方有多少阻碍，我们都要坚定信念，逆风而行，让约定的力量永远在心中燃烧。

(作者系京石高速保定南收费站办公室)



春意盎然，改造后的石家庄市鹿泉区花东街如一条穿林玉带，将这片绿意送向更远的地方。

石家庄鹿泉区交通运输局 宋捷 摄

## 清明桥畔春意浓

□刘文杰

漫长的隆冬季节过去了，随着家乡沧州市清明桥下冰凌大片地裂开，捂了一冬天的太行山“雪帽子”融化成了涓涓细流，汇成了清凌凌的洨河水，汨汨清流沿着残冰的裂缝涌出。冰凉的春水侵蚀着“灰头土脸”的冰面，只几天的工夫，冰块裂纹、开片、陆续地塌方、叠压，或被河流冲向下游，河床两侧的冰块犬牙交错似的向河流的方向延伸，惨败的“大牙上”，滴着日头晶莹的光芒。

可能是因着洨河水的滋润，融化的春水暗地里爬着坡，成片地湿润着河堤。没两日，河岸的柳树腰身软了，随风斜飞的柳条上鹅黄浅绿的芽叶就像一只只雏鸟的小嘴儿，风一刮柳条抽着鞭子、吹着口哨也要闹出点春天的动静。高大的杨树枝枝杈杈上灰突突、毛茸茸的杨树穗子，在寒风里渐渐地鼓胀成嫩绿的“毛毛虫”，春风一荡，冷不丁吓人一跳。

忙着叨枝筑巢的喜鹊，在大白杨树上瞭望着洨河两岸绿油油的麦田和炊烟中盼母归。”仰看三五成群的喜鹊，叽叽喳

处晨光里的小村落，而为麦田与清明桥小路旁镶着金边的，是一小片一小片金黄的油菜花。三五只喜鹊在高枝上叽叽喳喳的，翘起尾巴，拍拍翅膀，站在柔软的杨树尖儿随风荡着“秋千”，然后忽地俯冲而下，掠过金黄色、甜丝丝的油菜花，吓得啄食油菜花粉的麻雀“啾啾”急叫着一窝蜂散去。喜鹊收敛羽翼，沉重的双爪稳稳地踏在麦垄上，抖落了麦苗一夜的晨露。还有几只喜鹊正在绿油油的麦田里踱着步方，黢黑的翅膀似一面镜子映衬着明亮的天空，呈现出宝石蓝的光泽。它们歪着好奇的脑袋东瞅瞅、西啄啄，似是找寻惊蛰出洞的小虫，片刻的沉寂，又煽动起翅膀上下嬉闹、追逐，箭射一样飞回大白杨树上。细看那几株高高的白杨树上，有六、七个喜鹊窝，那是一大家子互相帮衬着叨枝筑巢呢。不几日，一窝窝的雏鹊就孵出来了，这时的喜鹊是最忙碌的，它们需要找寻食物喂养雏鸟。“这个季节千万不能打鸟”，老人常说，“劝君莫打三春鸟，儿在巢中盼母归。”仰看三五成群的喜鹊，叽叽喳

喳说笑着从天际飞回，一只在高枝上警戒，其余的直奔各自巢穴，喂养嗷嗷待哺的雏鸟，然后再换岗喂食、警戒……

随着春风酥雨的润泽，草芽儿开始萌动，绿萼似有若无，河畔潮湿的地方，白得像大米粒儿似的苔花花苞在枯草里含着露珠微微地爆开，一簇簇白中带浅黄的小花贴着地面轻轻地摇曳。朝阳把几棵地黄赫黄的喇叭筒照透，拽下喇叭筒，放在唇边一吸，毛茸茸的喇叭筒里的“蜜汁儿”就被吸到嘴里，那是儿时的甜蜜记忆。抬眼远望，成片的二月兰开着深紫色的花，而作为野菜的曲曲菜、白花荠菜吃上一口则是苦中有清香，它们是从春天的泥土孕育出的花朵，含着泥土的芳香，把料峭的春风都染上了芬芳。此时，我猛然想起袁枚的诗《苔》：“白日不到处，青春恰自来。苔花如米小，也学牡丹开。”春天是万物复苏的季节，就算是在阳光照耀不到的地方，幼小的生命也要同赴春天的盛宴，和牡丹一样盛开，在春天的舞台上，蓬勃出生美丽的光芒。

(作者系沧州市交通运输局办公室职工)

深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神  
学纪知纪明纪守纪 高质量完成党纪学习教育任务

(上接Z1版)做到学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行。要认真学习宣传贯彻条例，突出县处级以上领导干部这个重点，融入日常、抓在经常，创新方式方法，推动党史学习教育进机关、进事业单位、进校园、进网站。要加强对党史学习教育工作开展情况的监督检查，将其纳入党建工作责任制，纳入领导班子和领导干部考核体系，纳入巡察内容，确保条例各项规定要求落到实处。

会议强调，要把巩固拓展主题教育成果作为重大政治任务，建立健全以学铸魂、以学增智、以学正风、以学促干的长效机制，压实工作责任，加强督导问效，教育引导广大党员干部始终做习近平新时代中国特色社会主义思想的坚定信仰者和忠实实践者。要牢固树立和践行正确政绩观，完整、准确、全面贯彻新发展理念，在抓项目、保畅通、优环境、惠民生、防风险、守底线等方面持续用力，实现高质量发展和高水平安全良性互动。要坚定不移推进全面从严治党，深化落实中央八项规定及其实施细则精神，大兴务实之风、弘扬清廉之风、养成俭朴之风，激励干部担当作为，充分发挥基层党组织战斗堡垒作用和党员先锋模范作用，进一步提振干事创业的精神气神。

会议指出，要准确把握党纪学习教育的目标要求和工作安排，教育引导党员干部学纪、知纪、明纪、守纪，始终做到忠诚干净担当。要压实各级党组织的领导责任，周密细致做好学习研讨、警示教育、解读培训、宣传引导等工作，高质量完成纪学习教育任务。要结合开展群众身边不正之风和腐败问题集中整

治，一体推进不敢腐、不能腐、不想腐，深化正风肃纪，持续巩固风清气正的政治生态。

会议强调，要扎实有序推进增发国债项目实施，把各项工程打造成为民心工程、优质工程、廉洁工程。

要加快推进项目建设，紧盯时间节点，强化跟踪调度。已开工的要科学组织施工，部分未开工的提升工

程要扎实推进前期工作，抓紧开工建设，确保6月底前重建工程全面完工。要定期开展督导检查，督促项目

单位严格执行建设标准和技术规范，严格落实安全生产责任制，守牢质量安全底线。

会议指出，要深入学习贯彻习近平总书记视察河北重要讲话精神，进一步增强推动港口高质量发

展的信心和决心，做好港、产、城和综合交通、开放联动的文章。要加强

与省有关部门、河北港口集团的沟通对接，凝聚起强大工作合力。要扎实做好完善港口规划体系、加快港

口项目建设、畅通集疏运通道、加密集

集装箱航线等重点工作，确保年度目

标任务圆满完成。

会议强调，要进一步强化“抓发展

必须抓营商环境”理念，准确把握优化营商环境工作的综合性、复杂性、长期性，全面提升效能、抓改革、强

保障、重法治，推动交通运输营商环境持续改善。要推动工作再加劲、举措再加力，特别是要谋划好“小切口”、针对性强、撬动性强的改革举措。

厅领导班子成员要定期听取汇报，协调解决难题。各有关单位和部

门主要负责同志要亲自抓、带头干，积极探索创新，力争形成更多亮点成效。

会议还研究了其他事项。

(上接Z1版)农村公路通到扶贫“微工厂”，通到了田间地头，带动了魏县扶贫产业发展。乡道刘紫线的建成通车，串联起魏县沙口集乡扶贫“微工厂”，仅沿线的漳河村、北辛庄村、刘屯3个村，就带动60多户贫困户在家门口就业。

涉县的圣福天路千里乡村旅游通道依山而建，过村口、进田间，直通经济园区，带动了沿线村庄旅游等产业的全

面发展，沿线十几万群众告别大山之困，走上了乡村振兴的康庄大道。

据统计，邯郸农村公路沿线累计发展电商6000家、农家乐3.3万家、生态采摘园5800家、服务驿站1.3万家，数十万群众实现增收致富，带动农村经济快速发展。涉县、邱县、广平、武安等相继荣获“四好农村路”全国示范县，“四好农村路”全国示范县达6个，居全省第一。

## “空中走廊”带来重大项目

邯郸与河北石家庄、山西太原、山东济南、河南郑州4个省会城市的距离均在200公里左右，与北京、天津的距离

均在500公里以内。十年间，邯郸持续优化机场布局，不断融入京津冀综合立体交通网。

2020年，邯郸机场三期改扩建工程圆满竣工并投入使用，新机场吞吐量达140万人次，初步形成覆盖华东、东南、中南、西南、西北、东北和内蒙古地区的航线网络格局，为“十四五”实现高质量发展奠定坚实基础。

航线航班的不断开通，拉近了邯

郸与经济热点城市的距离，投资者通过“空中走廊”纷至沓来。随着邯郸机

场的一次次改扩建，一批产业前景好、带动力强的重大项目先后落户邯郸，为邯郸扩大开放合作、加速融入京津冀城市群和中原城市群，赢得前所未有的先机。

公共交通方面，邯郸于2022年完成了全国交通“一卡通”与第三代社保卡的对接，市民持“交通联合”标识的第三代社保卡即可享受全国交通“一卡通”的所有功能，日常出行更便利。截至目前，全市已完成市内公交、城乡公交、县域公交共计4238辆公交车交通“一卡通”互联互通改造接入工作。

责任编辑：王冉冉

长城脚下，  
拜谒詹天佑铜像

□黄宇辉

洁白的山花最能寄托哀思  
四月的燕山山脉  
杏花梨花漫山遍野  
簇拥着京张铁路旁一尊黯绿的铜像  
铜像主人左手握着手套  
仿佛是亲临百年前那热火朝天的工地  
右手揣进裤兜充满自信  
西方人看笑话的工程  
被你打造成历史神话  
终于在古老的长城脚下  
一条蜿蜒的铁路骨骼  
撑起一个民族扬眉吐气的脊梁  
铜像是按你真人身躯比例铸成  
可与巍峨的长城比拟身高  
可与崇山峻岭比拟分量  
如今当一列列火车呼啸而过  
每一声汽笛  
都是对你最虔诚的鸣谢

(作者系唐山迁安市交通运输局职工)



## 姊妹情深

□李华

第一次合影  
我还是个只有两岁的  
懵懵懂懂的小娃娃  
五十年后再次同框  
最小的我 两鬓也生华发

在时光的长河里  
有人说 五十年恍然一梦间  
有人说 五十年沧海变桑田  
我庆幸  
五十年的风风雨雨里  
我们一直彼此陪伴  
同甘苦 共悲喜

半个世纪的岁月 无声无息  
半个世纪的春夏 轮番交替  
不知不觉间 你们  
已成为我生命里不可或缺的一部分  
我知道 这份难得的姊妹情谊  
是上天对我偏爱的赐予  
所以 今生今世  
我会加倍珍惜

回顾五十年的人生  
我走遍千山万水  
我领略春和景明  
再回首 你们温暖的笑容  
才是我这一路看到的最美的风景

(作者系沧州河间市交通运输局职工)

